

莫尔格勒河美景 摄影/《内蒙古日报》记者 李新军

呼伦贝尔：绿色作底托起金山银山

文/《内蒙古日报》记者 李玉琢

奋进新征程 建功新时代 非凡十年·内蒙古新跨越

呼伦贝尔是我国原生态保存完好的地区之一，绿野广阔、林海莽莽、河湖润泽、黑土肥沃，构成了中国北方较为完整的生态系统，是我国北方重要生态安全屏障。

绿色是呼伦贝尔的底色和价值，生态是呼伦贝尔的责任和潜力。近年来，呼伦贝尔市牢记习近平总书记嘱托，保持生态文明建设战略定力，守住绿水青山，优化革新产业，广大干部群众一路逐绿前行，坚决走好以生态优先绿色发展为导向的高质量发展新路子。

筑牢我国北方重要生态安全屏障

“十三五”以来，呼伦贝尔市统筹推进山水林田湖草沙系统治理，大力实施天保工程，深入落实已垦林地退耕还林还草、退牧还草，巩固拓展商业性停伐成果，全面落实草畜平衡、生态补奖等政策，森林覆盖率、草原综合植被覆盖度实现“双进”，荒漠化和沙化面积实现“双退”。

监测数据显示：2018年至2021年，呼伦贝尔草原综合植被盖度由73.1%提升到76.6%，高度由30.82厘米增加到36.69厘米，干草产量由115.97公斤/亩增加到126.66公斤/亩。

在“蓝天、碧水、净土”保卫战中，呼伦贝尔淘汰了中心城区10蒸吨及以下的燃煤小锅炉，削减原煤散烧，确保空气优良天数保持稳定；实施污水处理厂提标改造，加强饮用水水源地保护，加强工业污水排放监管，集中开展“散、乱、污”企业专项治理；全市落实四级河湖长2100余人，串联起治水“责任链”，巡河巡湖实现常态化；水生态环境显著改善；加强黑土地保护利用，推进百万亩良田治理项目，减少化肥、农药用量。

近年来，呼伦贝尔城市空气优良天数比例居全区首位，水环境质量考核断面全部达标，土壤污染状况详查和重金属减排任务全面完成。

呼伦贝尔全面推进呼伦湖生态

环境综合治理，实施引河济湖和河湖连通工程进行水资源调配，取缔关停旅游企业、拆除违规建筑，实施生态移民、草原奖补、部分休渔、河湖沙化土地治理……一系列措施让呼伦湖水域面积保持在合理区间，生物多样性得到有效恢复。

目前，呼伦湖的水域面积增加至2242平方公里，水量138亿立方米，接近历史最好水平。2021年，呼伦湖内优质的鲤、鲫、红鳍原鲌、瓦氏雅罗鱼等大中型鱼类生物量已增加至56%左右，渔业资源总量相较于上年增加了2.24万吨。

茫茫大兴安岭林海是呼伦贝尔生态系统的重要组成部分。2015年，内蒙古大兴安岭林区全面停止天然林商业性采伐。据林业基础数据，呼伦贝尔市森林覆盖率有了显著提升，由2012年的51.4%提高到2021年的52.35%。

呼伦贝尔市委书记高润喜表示，呼伦贝尔将全地域全方面加强生态环境保护，全领域全过程推动发展绿色转型，统筹推进山水林田湖草沙综合治理，全面加强呼伦湖流域生态环境保护，坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战，统筹做好降碳、减污、扩绿、增长文章，积极争创生态产品价值实现机制试点，筑牢我国北方重要生态安全屏障。

让绿水青山冰天雪地化作金山银山

呼伦贝尔市聚焦全面绿色转型，聚力推动经济高质量发展，在祖国北疆把习近平总书记“绿水青山就是金山银山，冰天雪地也是金山银山”的发展理念化为生动的实践。

呼伦贝尔设置“绿色门槛”，属于落后生产技术和设备的坚决不批；不符合产业政策、功能区划及规划要求的坚决不批；环境风险评

估和应急预案落实不到位的坚决不批……

呼伦贝尔实施“能耗双控”，将污染企业拒之门外，对耗能超标企业严格限制；严格执行国家重点生态功能区产业准入负面清单，对不适宜继续发展的产业实施限制和禁止；实施绿色发展考核指标，推动生态优先、绿色发展……

呼伦贝尔把发展现代农牧业、特色旅游业和泛口岸经济作为主攻方向，启动实施文旅产业提标提效、农牧产业增量提质、新兴产业集约集聚、生态产业乘时乘势、传统产业创新创优五大行动计划，放大和发挥绿色生态优势，加快能源资源绿色低碳转型。

在疫情严格防控的大背景下，呼伦贝尔市近年来经济发展稳中有进。工业发展新旧动能转换加快，齐鲁、伊利、阜丰等强链补链延链项目顺利投产，装备制造业逐步壮大，能源结构“一煤独大”局面进一步扭转，新能源装机突破140万千瓦。2021年，全市市级重点项目开复工221个、完成投资207.6亿元，绿色发展指标全面完成。

生态农牧业量稳质升，粮食畜牧生产连稳连丰。2021年，呼伦贝尔市粮食增产16.2亿斤，为全区贡献了46%的增量。呼伦贝尔草原羊、草原短尾羊分别被认定为“国家级优势特色产业集群”“国家畜禽新品种”，呼伦贝尔草原羊肉等8个区域公用品牌入选“中国农产品百强标志性品牌”。

文旅产业差异化、高端化发展步伐加快，呼伦贝尔冬季旅游线路入选文旅部“筑梦冰雪、相伴冬奥”精品线路，“呼伦贝尔号”草原森林旅游列车稳定运行，呼伦贝尔跻身全国“冰雪旅游十佳城市”。

林海雪原与丰富多彩的民族风情碰撞，造就了呼伦贝尔独一无

二的冬季旅游资源。以“冷”闻名的呼伦贝尔，努力将“冷资源”变成“热产业”。

冰雪那达慕、滑雪、雪地赛马、雪地汽车越野让游客体验牧人生活；到根河中国冷极节体验驯鹿拉雪橇，敖鲁古雅风情舞台剧讲述古老故事；中国汽车越野巡回赛、全国雪地摩托车越野挑战赛点燃冰雪激情……

每年冬季，保时捷、奔驰、宝马、兰博基尼等世界高端车汇聚于牙克石市凤凰山，进行高寒测试和试驾试乘活动。依托国内行业领头羊的国家高寒机动车质量监督检验中心，呼伦贝尔吸引了德国博世、瑞典埃特姆等多家国内外知名汽车测试企业，新兴产业带动了当地经济发展。

今年，呼伦贝尔围绕本地区产业链条，丰富上下游产品结构，在生态环保、技术改造、节能改造、综合利用等重点领域，积极谋划产业链延伸、价值链攀升的高质量项目。

聚焦现代农牧、文旅、民生等领域，呼伦贝尔今年动态谋划市级重点项目378个，总投资1451.8亿元。

按照“两扩、两减、一稳”的原则，呼伦贝尔进一步调整优化种植结构，保证粮食产量稳定在120亿斤以上；强化奶源基地建设，扶持龙头企业，加快民族传统奶制品发展，奶牛存栏和牛奶产量持续增长。

以文塑旅、以旅彰文，呼伦贝尔推进文旅产业全域全季全业发展，强化各类资源优化配置，推动生产、生活、生态“三生”相协调，促进文化旅游产业转型升级高质量发展。

一季度，呼伦贝尔市地区生产总值同比增长6.5%，位列自治区第三位。上半年，预计全市地区生产总值增长6.5%左右，为近5年来历史最高增速，绿色发展指标全面领先。

今天的呼伦贝尔，正在努力将青山变金山，让绿色成为高质量发展的鲜明底色。站在新的起点，呼伦贝尔人正以青山绿水为底色，描绘出更加壮美的高质量发展新画卷。